



ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ

ΒΟΥΛΓΑΡΗΣ ΚΑΙ ΡΑΓΚΑΒΗΣ

Το κόμμα του Δημοκρατικού Βούλγαρη εισηγήθη και επέτυχε να μεταώση την ελευσίαν του 'Αλεξάνδρου Ραγκαβή, ως πληρεξουσίου της 'Ελληνικής παρανομίας 'Αδριανονόλεως, εις την 'Εθνοσυνέλευσιν του 1863.

Διά τους φίλους του «τρουματέ», ο πολιπορτισμικόν διανοούμενος ήτο ανεπιθύμητος. Διότι δεν ήνεκεν εις το κόμμα τον επόμενον ούτε αυτό, ούτε τους άποδοίς του έπιστάσαν να ένευπηρητήθη. 'Αντιθέτως, ο διαστάς του Βουλγαρινού οίκου θα ήμπορούσε να έξελεχθη εις την άποδοσίαν της Συνελεύσεως, εις επικίνδυνον αντιπολιτευόμενον. Και τότε διότι ή μέχρι της εποχής άείτης πολυλογίας σταδιοδρομία του, όπως και ή οικονομική άποδοσία του, ήθηξάν εξαιρετικά.

Μετά τας κλασικάς σπουδάς του, ο Ραγκαβής, εις νεαράν ηλικίαν, έμπηκεν εις την Στρατιωτικήν Σχολήν του Μονάχου, ως υπότροφος του φιλέλληρος Βασιλέως, της Βασιλικής Λοιδοδουσίας του Α'. Αφού δε έξετασθή και έτήθηεν εκείθεν μόνιμος αξιωματικός και κατετάγη εις τόν 'Ελληνικόν στρατόν, παρητήθη έπειτα και έπέδωθη εις τὰ γράμματα, την πολιτικήν και την δικαιοκρασίαν ταυτοχρόνως. 'Ημλει τ' άγαία 'Ελληνική, Ασιατική, τα 'Ιταλικά και τὰ Γαλλικά με σοφιστικιστικήν εντέλειαν. Είχε γοητική άνωμασία διά την εποχήν του άελευθέρου και τυραννικού. Ο δε κομποδοξισμός του, όπως πιστώσαστος κληρονομία των Βουλγαρινών ήνεκεν της διαπορήσεως. Το έπίσημον γνώρισμα του άποδοσίου του άποδοσίου αυτού λόγου ήτο ημερομηνία της 'Ελλάδος.

Κατά την εξέλεξιν, λοιπόν, των κληρονομών των πληρεξουσίων τους οποίους κατά τόν ισχυρισμόν ήπει, νομούν έξελεξαν οι 'Ελληνες από έπισημοσύνην προσηύθησαν οι παρανομικοί άποδοσίου οι έκλεκτοι ήσαν κληρονομοφύλαχοίς εις την μετεκτετασμένην έκδότησιν.

Ήμενοι δε τελευτοίαί αι άλλαι ημερολογιαί, μεταξύ τών οποίων και ή της 'Αδριανονόλεως και του Βουκουρεστινου. Είς τήν πρώτην, έξελέγησαν πληρεξουσίοι διά μεγάλης πλειοψηφίας, ο 'Αλεξάνδρος Ραγκαβής και ο Γεώργιος Ράλλης — άμφότεροι, άργότερα, συνυπουργοί. Οι 'Ελληνες του Βουκουρεστινού έδέλεξαν τόν Πέτρον Παπαρηγόριον. 'Αλλά και οι τρεις αυτοί άνδρες, διά τόν κομματικόν παράγοντα που έρηθμίζον τήν Συνελεύσεως, έστρεφόντο ένδιαφέροντος, διότι και άφάρταστοι ήσαν και χρήσιμη της ελευθερίας του λόγου ήμπορούσαν να κώσων.

Αφού, λοιπόν, επί πολλοίς ήμέρας, έπεισαν έσοικαστή ή εξέλεγει και τόν δύο αυτών έκλογον, ο 'Αλεξάνδρος Ραγκαβής έγασε την άπομονήν του. Και έπεσέθη, εις τὸ κατώτατον της Συνελεύσεως, τόν άξιόμιον εισηγητήν της έξελεγκτικής έπιτροπής Καργιανινόπουλον, πληρεξούσιον εξ Αιτωλοακαρνανίας. Και τόν πρότερον πόνε, τήλως πάντων, θα ήγινετο ο περιβάτος αυτός έλεγχος της έκλογής του. 'Εκείνος, τότε, με δυσφορίαν του άπήνησεν.

— 'Η Συνέλευσις έχει και άλλας αποδοκιστάρας ύποθέσεις! — Δέν άμφιβάλλω περί τούτου — είπεν ο Ραγκαβής — αλλά και τόν αποδοκιστέον ύποθέσεων, θα έπρεπε να προηγηθή ή εξέλεξις τών έκλογών, εξ ών ή Συνέλευσις καταρτίζεται!

Τό ύφος, τότε, του εισηγητού προσέβαλεν άπιπλήρικόν όθιν, εις τὸ άκουσμα της λογικής καταρτίσεως του υπό έλεγχον πληρεξουσίου. Και ή άπάντησις του ήτο:

— Όταν έλθῃ ο καιρός, θα μάθετε περί της έκλογής σας!

Μετ' άλλων ήμέρας, διακομίσθη της ένοικητήσεως, ο Δημήτριος Βούλγαρης, εις συνενάστασιν εν τῷ οίκῳ του, είπεν, ότι ή έκλογή της 'Αδριανονόλεως θα έξελεξάτο την έπομένην. Παράδοξος δ' έξεκράσθη άπό του πρώτου έπιλαχόντος Πανταλέοντος. Είς έκ τών

παραστάσεων, τότε, ήρώτησαν άρμόλιον. — Μά πός γίνεται αυτό, κύριε Πρόεδρε, άφού ο κ. Ραγκαβής εξέλεγγε παμψηφεί! — Ο Βούλγαρης, τότε, ήμυδιέον τους όρθατικούς και τριβιον, όπως συνήθος, τας χείρας του, είπε: — Καλός δά εινε και ο καυμένος ο Πανταλέον!

— Καλός ίσως εινε, κύριε Πρόεδρε — επανώσασεν ο παρατηρήσας — αλλά ψήφους δέν έχει! — Όμως καλός εινε και ο καυμένος ο Πανταλέον! — επανώσασεν ο Βούλγαρης με τόν ίδιον τόνον.

Οκοσμήτορες, ή παραδοξός κρίσις της έκλογής 'Αδριανονόλεως, έξεδηλώθη, την έπομένην, εις την Συνέλευσιν, όταν ο εισηγητής Καργιανινόπουλος, άνέγνωσε την έκθεση της έξελεγκτικής έπιτροπής, ή οποία άπλος έλεγεν, ότι οι οι 'Αδριανονόλεως όμογενείς έξελεξαν πληρεξούσιον τον τόν Πανταλέοντα!

Είς μάτην, ο πληρεξούσιος του Πανεπιστημίου Νικολάος Σαρτίπολος ήπόρευσε κατά της σιδηραίου έκθέσεως και συνίστασε να μη δεχθή ή Συνέλευσις την παρόσον έκθεση. 'Αλλ' ή άκαταμάχητος άφροσύνη του έπιφανούς νομοδουλοσάουλου, άπήρησε φρονή δούτονος έν τῇ έρήμῳ. Οι φίλοι του Βούλγαρη, χαρακτηρίζοντες μεταξύ τών τών Ραγκαβῶν ως 'Οθωνιστήν, παρεδίδθησαν την πρότασιν του εισηγητού, άνευ άλλης σύζητήσεως.

Και ο μέν Ραγκαβής κατέβηκεν εις τὸ Προεδρείον έγγραφον διαμαρτυρίαν έν όνόματι αυτού και τών έκλεγόντων του, τών οποίων έται εθιμοτυπία, από της Συνελεύσεως, τὸ δικαίωμα της έκλογής.

Αλλά τόν έκλογον της ύποθέσεως και τὸ σχετικόν μάθημα έκδοσαν εις τὸ Παλάτι ο Βασιλεὺς Γεώργιος δ' Α', ο οποίος έγνώριζε και έξετίμα τόν Ραγκαβῶν, και ειπε πλοσυροσρηθῆ τὰ σημαντικά. Ο Πανταλέον έξήγησε να ποσοποιησθή ένόμισόν του, από την ιδιότητά του άνοσηρηθέντος από της Συνελεύσεως πληρεξουσίου 'Αδριανονόλεως.

Κατά την όρθοσίαν όσον της άνοσημοσύνης, κατέβηκεν έπισημως εις τὸ Προεδρείον ο πληρεξούσιος μετ' άλλων κατελεγκτών λειψόδότην, έπιστήθη έκθεση, διά τὸν άποδοκιστήν της έκλογής, εις τὸν Βασιλέον νεαρότερον, ο οποίος ο Βασιλεὺς τὸν ήγήσασεν μετ' άλλων βίβλων, από επάνω εως κάτω, και είπασεν τόν ήρώτησε, χωρίς να του δώσῃ τὸ χερί:

— Ο πρότερος παρακαλῶ: — Μεγαλειότατε — άπεκρίθη ο Πανταλέον σπασισμένος — είμαι ο καθύδην τῆς τιμῆς να εισαχθῶ ένάντιος εις την Συνέλευσιν, ως πληρεξούσιος 'Αδριανονόλεως.

Α! Σας είπασε ο καταλαβών την ύβριν διά τήν όποίαν εξέλεγγε ο κ. Ραγκαβής, Σας συγχώρησε και σας εύχεται και εις άναστήσει! Χαίρετε!

Και ταῦτα είπον ο Βασιλεὺς, έπίσχεψε και κατέβηκεν εις τὸ γραφεῖόν του. Ο φρονοκορημένος πληρεξούσιος έπεινε, εις τὸ μεσοδύ, ως στήλη άλατος, μέγος της στιγμής που τόν έκλεμισαν ο άποδοκιστής της υπηρεσίας και του είπε:

— Σας περιμένει τὸ άμάξι σας! Δ. ΓΑΤΣΟΠΟΥΛΟΣ

ΑΠΟ ΤΗΝ ΖΩΗΝ ΤΟ ΔΙΔΡΑΧΜ

«Όσοι έζησαν την όπὴν των έφημεριδών από τας εις την δεκάραν πενήνταλέπιον εις παρακολουθούν την Άγγιν του ίδιου την επεστημῶν εις τὸ διδραχμ — Πάσας υγιει λισάν, — Όκεις.

— Καμ — Από — Πρόγμ — της ύπο — τὸ προ — λεοφο — πους — ιδιο — μα — θ

AKAΔΗΜΕΙΟΝ ΑΘΗΝΩΝ